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Соционика дает реальную возможность разобраться в себе, понимать людей и предвидеть (в общих чертах) их поведение. Поэтому, однажды меня заинтересовав, она не перестает привлекать загадками и открытиями.

Ничто не совершенно, и изложение соционики - не исключение. Эти несовершенства, некоторые из которых рассматриваются ниже, формируют у изучающих соционику, на мой взгляд, неверные представления и опасные стереотипы. Большое значение в соционике играют описания. По ним, знакомящиеся с оционикой, определяют свою принадлежность к тому или иному типу. Содержание описаний должно предавать суть типа и разницу между ними. Соционический тип - психологический каркас, скелет, база, фундамент, который несет на себе индивидуальное, неповторимое и уникальное культурное содержание. Это содержание может быть разного качества: люди одного психотипа с разным успехом адаптируются в обществе, грубо говоря, есть плохие и хорошие представители, например СЭИ-та (Дюма). Поэтому в описаниях типов следует давать общие, нейтральные характеристики, или/и четко определить возможные негативные и позитивные проявления. В существующих же описаниях, одни типы часто представляются в более "благородном" виде, другие - наоборот. Особенно "демонизируется" вторая квадра. В результате - или непризнание её представителями своего типа (по такому описанию), или непризнание соционики вообще. Хотя авторы описаний и оговариваются, что есть и достойные представители второй квадры, но по описанию они выглядят довольно неприятно.

Система интертипных отношений также формирует у изучающих соционику стереотипное представление об отношениях между людьми в реальной жизни. Межчеловеческие отношения в той самой жизни бесконечно сложны и разнообразны. Они нередко складываются с точностью "до наоборот". Мне известны примеры дружбы и супружеских пар людей конфликтных (по соционике) типов и острой вражды между дуалами. Безусловно, психологические механизмы всегда неизменно действуют согласно своему типу, но в разных внешних условиях и на разном индивидуальном содержании. И таким образом получаются разные и противоположные результаты. Если условно определить "хороший" и "плохой" вариант психотипа, то также получаем три варианта каждого типа отношений (хороший-хороший психотипы, плохой-плохой и хороший-плохой). Дуальные отношения в случае "хороших" людей, действительно становятся отношениями взаимного дополнения, симпатии, дружбы, любви; в случае "плохих"- взаимного паразитизма, неоправданных надежд и, в последствии, взаимного презрения. Конфликтные (по соционике) отношения, в случае "плохих" людей, действительно являются отношениями вражды, неприязни, ненависти; в случае "хороших"- отношениями взаимного испытания и воспитания. 
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